

2024年“中国航天日”云南省系列活动暨卫星产业发展(大理)活动举行

本报讯(记者 吴开睿 王光保 李丽合 谢凡) 4月24日,由云南省国防科技工业局、大理州人民政府主办的主题为“极目楚天 共襄星汉”的2024年“中国航天日”云南省系列活动暨卫星产业发展(大理)活动举行。

活动中,国际宇航科学院院士李志忠、中国汽车智联技术有限公司副总经理徐树杰、北京中科晶上科技股份有限公司副总经理袁尧分别围绕“卫星遥感与健康地球计划”“车载卫星通信助力智能网联汽车发展”“卫星互联网技术及产业应用展望”等主题作专题报告。中国兵器工业集团北斗应用发展研究院、航天科工(北京)空间信息应用股份有限公司等航天企业作交流研讨。相关高校专家学者进行高校卫星遥感座谈。还举行了第十五届“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛(云南赛区)选拔赛启动仪式,大理州天通卫星通信车载应用示范区、大理州天通卫星通信应急救援示范区、大理州基于空地一体的多维环境数据监测示范区建设启动仪式和祥云县向云南卫星产业发展有限公司授星仪式。

大理低纬度高海拔的绿水青山蕴含了天然丰富的微生物资源,航天科技赋能大理乳酸菌四上太空,大理元素点缀了中国航天探索的伟大征程。优越的禀赋、通达的区位、丰富的资源,为我州发展航天事业尤其是卫星应用产业提供了旺盛的市场需求以及十分丰富的应用场景。2023年,我州在空天信息技术导入和产业布局上实现突破,空天数据资源中心及中国科学院面向南亚东南亚天通卫星应用总部基地布局大理并加快建设。依托大理大学作为运维主体,建立国家高分辨率对地观测系统云南数据与应用中心大理州中心。下一步工作中,我州将主动服务和融入面向南亚东南亚辐射中心建设及全省卫星产业布局,发挥优势,积极参与航天新兴产业特别是卫星产业领域科技创新、平台建设、要素对接、产业发展、科普推广,全力发展新质生产力,合力打造新增长引擎。

省国防科工局局长姚翔,州委常委、常务副市长李苏,省政府研究室副主任沈立凯,省投资促进局副局长王青梅,省科学技术协会副主席袁晓珊,省气象局党组成员丁晓红,云南师范大学副校长牛治亮,大理大学副校长何志魁等出席活动。



举弩瞄准

旋转、飞翔、瞄准,传统技艺在赛场上绽放光彩

□ 记者 赵子忠 文/图

4月23日,在风光旖旎的苍山脚下、洱海之滨,大理州迎来了一年一度的三月街民族赛马大会暨全州第25届少数民族传统体育运动会。来自12个县(市)的代表队参与陀螺、射弩、吹枪、秋千等4项充满民族特色的传统体育项目的比赛,展现了我州优秀的体育文化和运动精神。

陀螺赛场上,选手们技艺高超,手中的陀螺在精确的力量掌控下化作旋转的乐章,无论男女单打还是混双,都成了个人技巧与团队协作的展示平台。观众们被紧张激烈的比赛深深吸引,每当陀螺成功躲过对手攻击或反击时,现场便爆发出热烈的掌声和欢呼。

在蓝天白云之下,秋千比赛也吸引了众多目光。选手们在秋千上与风

合作,仿佛在天空中舞蹈,每一次高空中的翻腾都引来阵阵尖叫和掌声。选手们不但要展现体力上的韧性,更要展示心理上的坚定与冷静,体现了与风力之间的巧妙较量。

射弩比赛则是一场冷静与专注的考验,选手们举弩瞄准,箭矢直奔靶心,一气呵成,每一发精准射击都赢得了观众的喝彩。而吹枪项目的选手们则展现了控制呼吸与力量的高超技

巧,飞箭画出优美的弧线飞向靶心,让观众席上的人们惊叹不已。

本届运动会不仅是对选手们体力和耐力的考验,更是对他们意志和精神的磨砺。选手们的每一个动作、每一次呼吸都彰显着他们为荣誉较量的决心与激情。这些传统体育项目不仅锻炼了参赛者的技艺与体能,更生动地展示了大理民族文化的魅力。



蓝天下的飞翔



射弩比赛



吹枪比赛



空中舞蹈



屏气凝神



旋转乐章

书香大理·全民阅读



祥云县禾甸中心小学小学生朗诵方志敏作品《可爱的中国》。(摄于4月22日) 当日,2024年祥云县第三届全民阅读大会系列活动在禾甸镇大营村委会七宣村启动,着力打造乡村新型文化空间,倡导全民阅读,推进学习型社会建设。

[通讯员 李树华 摄]

巍山县图书馆开展阅读推广活动

本报讯(通讯员 茶慧娟) 4月24日,巍山县图书馆开展阅读推广活动。活动当天,巍山县图书馆在南诏博物馆展出政治经济、文学艺术、地方文献、少儿图书等400多种书籍,开展图书馆数字资源推荐、现场办证、咨询解答,发放全民阅读宣传资料、书签、笔记本等小礼品,现场赠阅《彝族千家姓》和连环画《肥肉饵丝》,倡导大家走进图书馆、利用图书馆,爱读书、读好书、善读书,积极参与到全民阅读中,不断增加文化素养,充实丰富精神生活。

加强全民国防教育 增强全民国防观念

人民军队的光辉历程(四)

一、十年风雨中的工农红军
(四)长征和遵义会议
1934年10月起,各地红军被迫撤离根据地,陆续踏上了漫漫长征之路。长征初期,中央苏区红军虽然突破了敌人四道封锁线,但“左”倾冒险主义领导人却实行了退却中的退却,使红军蒙受了重大损失。在危急时刻,中共中央接受了毛泽东的正确主张,改向敌人力量薄弱的贵州进军。1935年1月,红军长征到达遵义,中共中央在遵义举行了政治局扩大会议,集中全力纠正博古等人在军事上和组织上“左”的错误,肯定了毛泽东的正确军事主张,选举毛泽东为中央政治局常委,取消了博古、李德的军事最高指挥权。

遵义会议后,在毛泽东的指挥下,红军四渡赤水河,再战遵义城,巧渡金沙江,把围追堵截的几十万国民党军队远远地甩在了身后,彻底粉碎了蒋介石企图围歼红军于川黔滇边境的狂妄计划,取得了战略转移中具有决定性意义的胜利。随后,红军强渡大渡河,飞夺泸定桥,爬雪山,过草地,突破天险腊子口,战胜了几乎超越生存极限的自然条件。1935年10月,中共中央和红一方面军到达陕北吴起镇,与陕北红军胜利会师。1936年10月,红二方面军和红四方面军到达甘肃会宁地区,与前来接应的红一方面军胜利会师。至此,中国工农红军长征全部胜利结束。

二、抗日烽火中的八路军和新四军
中央红军到达陕北时,全国形势正发生急剧的变化。日本帝国主义加紧对中国进行侵略,势力已经深入到华北地区,中日之间的民族矛盾上升为主要矛盾。1936年12月12日,爱国将领张学良、杨虎城在西安扣押了蒋介石,并向全国发表通电,提出停止内战、联共抗日的主张。经过共产党和各方面的共同努力,蒋介石被迫接受停止内战、联共抗日等条件。“七·七事变”爆发后,中国共产党积极推动国共两党联合抗战。1937年8月,根据两党协议,中国工农红军主力改编为国民革命军第八路军,朱德任总指挥,彭德怀任副总指挥,开赴华北抗日前线。10月,红军长征后留在南方八省的游击队改编为国民革命军新编第四军,简称新四军,叶挺任军长,项英任副军长,在大江南北开展对日作战。八路军、新四军成立后,深入敌后,坚持独立自主的游击战争,先后取得了平型关大捷、百团大战等重大战役的胜利,成为抗日战争的中流砥柱,为中国抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的历史贡献。

三、为建立新中国而奋斗的人民解放军
抗战胜利后,全国人民渴望和平、自由,期待重建家园。迫于舆论的压力,蒋介石于1945年8月先后三次电邀毛泽东到重庆商谈国内“和平问题”。为了尽一切可能争取早日实现和平,毛泽东于1945年8月28日,毅然率领中国共产党代表团从延安飞抵重庆,与国民党进行和平谈判,最终签订了《政府与中共代表会谈纪要》,即“双十协定”。(大理州国防教育领导小组办公室供稿)